

# 周口市“一馆两中心”正式开放

□记者 黄佳

本报讯 明亮的教室、多样的艺术特色、生活中的各种物理现象……11月2日，服务全市青少年的周口市青少年活动中心、周口市科技馆(以下简称周口市“一馆两中心”)正式对外开放，为全市青少年综合素质的提升提供坚实的支撑。

周口市“一馆两中心”位于周口大道市气象局院内，是集文学、艺术、体育、教育、休闲娱乐、科技于一体的青少年活动场所，主要承担青少年法治教育、素质教育、校外活动等任务。

当日上午，周口市“一馆两中心”迎来第一批参观者。在周口市青少年活动中心，一位姓张的爷爷陪孙女正在读《格林童话》，他说：“孩子们终于有了属于自己的文

化之家，有这么好的文化资源很幸福。”

据介绍，周口市青少年活动中心有图书阅览室、多媒体演播厅，以及国学、书画、生活体验、非遗体验、编程、心理咨询等16个功能室，室外还有植物科普园、篮球场、羽毛球场。

“你好，我是智能法律机器人‘法宝’，很高兴为你解答，当你遇到困扰，《未成年人保护法》可以保护你。”在周口市青少年法治宣传教育中心，智能法律机器人“法宝”向参观者介绍未成年人保护教育、校园防欺凌宣传、国家安全教育等内容，吸引许多人的驻足。

“为什么机器转动的时候，小鸟看上去飞到笼子里呢？”“人眼在观察景物时，光信号通过视神经传入大脑形成视觉，但光的作用结束后，大脑中视觉并不会立即消失，而是会停留0.1秒至0.4秒，

这叫人眼的视觉暂留现象。”在周口市科技馆，一名小朋友边听市科协志愿者讲解边观察“飞鸟入笼”现象。听到不明白的地方，市科协志愿者还会再讲一遍。市科协办公室主任徐倩介绍，周口市科技馆通过科学性、知识性、互动性一体的设备，反映科学原理及技术应用，提高青少年对科学和技术理解。

“周口市青少年活动中心改建项目是市委、市政府的重点民生项目。”团市委书记化苑卜表示，下一步，要管好用活青少年活动阵地，切实把该阵地打造成集科技、教育、文化、交流、服务为一体的现代化青少年活动场所，引领带动全市青少年投身到我市创建全国文明城市的热潮之中。

据了解，周口市“一馆两中心”每周一闭馆，周二至周日9时至17时开放。②15

□记者 陈永团

本报讯 2022年6月，水利部、全国总工会、全国妇联联合组织开展第二届“寻找最美河湖卫士”主题实践活动。经地方推荐提名、投票遴选等环节，11月1日，三家单位联合发文通报活动结果，我市民间河长孙彩云入选全国十大“最美民间河湖卫士”。

为深入贯彻落实《关于全面推行河长制的意见》《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》，第二届“寻找最美河湖卫士”主题实践活动在全国乡村级河湖长、巡(护)河员、“民间河湖长”和河湖管理保护志愿者中寻找百名最美河湖卫士，增强全社会对河湖保护的责任意识和参与意识，营造全社会关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的浓厚氛围。活动开展以来，通过多渠道宣传坚守河湖管护一线的基层河湖长、巡(护)河员、民间河湖长和志愿者的先进事迹和感人故事，广泛发动群众参与，激发了社会公众关注河湖管理保护、向河湖卫士学习的热情，推动河湖管理保护意识深入人心。

据了解，活动通过推荐提名、投票遴选等环节，并经公示无异议，从各地推荐提名的300多名人中，寻找到百名最美河湖卫士。其中，“十大最美河湖卫士”“最美巾帼河湖卫士”“最美基层河湖卫士”“最美民间河湖卫士”各10名，“最美河湖卫士”60名。②16

## 全国十大「最美民间河湖卫士」评选结果揭晓 我市民间河长孙彩云入选

## 文明垂钓 执法宣传

11月1日，是我市中心城区(淮阳区除外)规范休闲垂钓第一天，市农业农村局组织执法队员分成三组从沙颍河周口大闸往下游牛口闸段开展巡河执法宣传活动。

当日，执法宣传人员共发放张贴通告200多张，劝导驱离垂钓人员30多名。②16 记者 付永奇 摄



## 为别人点亮生命之光

——小记我市造血干细胞捐献者杨云航

□记者 史书杰

近日，我市第32位造血干细胞捐献者杨云航在郑州历经4个小时的采集后，成功捐献了自己的造血干细胞，挽救了一名急性淋巴细胞白血病患者的生命。

杨云航，1990年出生，退伍军人，中共党员，在西华县妇幼保健院工作。2020年报名入库(中华骨髓库)，今年8月份抽血样做高分检测，8月底做体检，10月14日成功捐献造血干细胞。

提起加入“中华骨髓库”渊源，杨云航微笑道，有一次他去西华广场溜达，正好碰见周口市中心血站正在组织义务献血。在献血车旁，西华红十字会工作人员正在做宣传，他知道造血干细胞非血缘关系配型成功概率小，但对血液病患者来说却是他们重生的希望，杨云航当时

就萌生了为患者增添一份希望的想法。在充分了解如何加入中华骨髓库后，杨云航郑重地在“志愿捐献者同意书”上签下了自己的名字。“多一位入库志愿者，就会多带去一份生的希望！我希望，能用这份微薄的力量去为他们多争取一丝机会。”

机会往往都是留给有准备的人。今年8月初，杨云航接到了周口红十字会配型成功的电话时，他积极配合准备捐献前的所有流程。当采集日期最终确定时，杨云航把要捐献造血干细胞救人的事情告诉了家人和领导，大家都非常支持他，让他安心救人。“作为一名共产党员，我愿意把仁爱之心、无私奉献的中华美德传承下去，为社会奉献绵薄之力的同时，也让自己实现人生价值。”杨云航

说。

在完成造血干细胞捐献后，杨云航第一时间回到了工作岗位，继续履行着自己的职责，同时他还收到了对方的感谢信，“是你无私的大爱挽救了我的生命，才让我的生命之火重新点燃，让我的生活又充满了阳光和色彩，也让我懂得这个世界不光有风雨，还有温暖的阳光，我要告诉人们，人间大爱无疆！我要告诉自己，用心回报社会！”

杨云航是一名普普通通的共产党员，他用自己的实际行动诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神，践行了一个共产党员的铮铮誓言。

捐献造血干细胞对于志愿捐献者而言，是一次爱心的传递，更是一次生命的“馈赠”。

## 生态哈密瓜 迎来采摘热



11月1日，临近S327省道南侧的沈丘县周营镇孟寨村，由“新征程”农场创办的大棚生态瓜果蔬菜基地迎来了丰收季，吸引当地一波波游客前来采摘生态哈密瓜。②16

记者 付永奇 通讯员 谢辛凌 摄